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B Wassermenge/-druck

Je grosser die Wassermenge ist, die in gegebener Zeit und gegebenem
Querschnitt durchfliessen muss, umso grosser wird die Wassergeschwindig-
keit und somit der Druckverlust durch Reibung.

Doppelte Wassermenge = doppelte Wassergeschwindigkeit = vierfacher
Druckverlust

Wassermenge Geschwindigkeit Druckverlust
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B Leitungsdurchmesser

Je groésser der Querschnitt bei gegebener Fliessgeschwindigkeit ist, umso
kleiner ist der Verlust durch Reibung.

Durchmesser Geschwindigkeit Druckverlust
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B Hoéhendifferenzen

Fur das Uberwinden von Héhendifferenzen ist pro 10 m Steigung
1 bar notwendig bzw. gewinnt man pro 10 m Gefélle 1 bar.

Druckverlust Drucksteigerung

B Grundsatz Leitungslange

Je langer die Leitung, desto grosser der Druckverlust (proportional), d.h.
doppelte Leitungslange = doppelter Druckverlust.

Leitungslange Druckverlust

Faustregel bei @ 75-Leitungen:
10 m Hohendifferenz = 1 bar,
Bei 100 m Lange = 1 bar Druckverlust.

e~ B Fur Druckberechnungen in Einsatzplanen braucht es
—3 detailliertere Grundlagen und Druckverlaufskurven
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